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МЕТОДИКА ПРОГНОЗУВАННЯ МЕЖЕННОГО СТОКУ В УМОВАХ 

АНТРОПОГЕННОЇ ЗАРЕГУЛЬОВАНОСТІ РІЧКИ ПІВДЕННИЙ БУГ 

 
У роботі виконано  розробку методики короткострокового прогнозування характеристик 

меженного стоку літньо-осіннього періоду в басейні Південного Бугу  та оцінка її ефективності. 

Ключові слова: короткостроковий прогноз, літньо-осіння межень , оцінка методики. 

 

В работе выполнена разработка методики краткосрочного прогноза характеристик меженного 

стока летне-осеннего периода в бассейне  Южного Буга и оценка её эффективности. 

Ключевые слова: краткосрочный прогноз, летня-осенняя межень,  оценка методики. 

 

The paper develops a methodology for short-term forecasting the characteristics of the limited runoff 

in summer and autumn in the basin of the Southern Bug and estimation its effectiveness. 

Key words: short-term forecast, summer and autumn low water, method estimation. 

 

Водний режим річок визначається кліматичними, гідрогеологічними, орографічними 

і гідрографічними особливостями територій і характеризуються достатньо вираженим 

весняним водопіллям та літньо-осінньо-зимовою меженню, яку порушують дощові паводки 

та відлиги. 

 Антропогенний вплив на режим річкового стоку пов'язаний з будівництвом 

водосховищ і ставків, осушенням боліт і заболоченням територій, агро-лісотехнічними 

заходами на водозборах річок. Крім цього, на режим стоку впливають господарські заходи, 

що проводяться безпосередньо у руслах річок  (промислові, побутово-комунальні потреби 

та ін.). Такі заходи змінюють фактори формування та розподілу стоку річок протягом року 

і у багаторічному періоді.  

Мета роботи полягає в розробці методики просторового прогнозування меженного 

стоку річок в басейні р. Південний Буг  та оцінка її ефективності. 

В роботі досліджено хронологічні графіки мінімальних витрат за зимовий період 

(середні витрати води за 30 діб) та літній період (середні витрати води за 30 діб) в басейні 

річки Південний Буг. В усіх випадках спостерігіється від’мний тред. Тобто середня 

багаторічна величина мінімальних витрат має тенденцію до зменшення. 

Величину літнього і осіннього стоку за деякий відносно великий період часу (∑ 𝑄𝑡
𝑜 ) 

можна приблизно розглядати як суму таких  складових 

 
∑ 𝑸𝒕

𝒐 =Wp+∑ 𝑸п𝒕
𝒐 +∑ 𝑸д𝒕

𝒐  ,    де                                          (1) 

   

http://faolex.fao.org/docs/pdf/eur88009.pdf
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/157-2013-%D1%80
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Wp - запас води в річковій системі в початковий момент часу; 

    ∑ 𝑸п𝒕
𝒐 - стік підземних вод що потрапили в річкову систему за час t; 

       ∑ 𝑸д𝒕
𝒐  – поверхневий стік дощових вод (чи талих вод що утворюються при  відлизі) 

за час t. 
Практично розробка методики прогнозу реалізується при будові кореляційних 

залежностей типу 

( )tt t
q f q

+
= ,  де                                                 (2) 

t t
q

+  – середній модуль стоку води за період часу t , л/(с∙км2);  

tq  – модуль стоку у замикаючому створі річки на дату випуску прогнозу t , 

л/(с∙км2). 
Емпіричні залежності декадного стоку визначаються за даними багаторічних 

спостережень та оцінки точності отриманої прогнозної залежності. Ці залежності, як 
визначаються для окремих місяців літнього та осіннього  періоду, так і для всього періоду 
межені. Чим менший вплив дощів на стік меженного періоду в районі дослідження, тим 

вище буде точність прогнозу. За дату  t, на яку визначається  величина tq , тобто дату 

складання прогнозу декадного стоку,  приймається 10, 20-те, чи 30(31)-те число 
кожного місяця.  

Для прогнозу середньодекадних витрат води в даній методиці в якості предиктора 
прийнята витрата води на останній день попередньої декади. По вихідним даним про 
щоденні та середньодекадні витрати води за період червень - січень по 6 опорним постам 
басейну Південного Бугу були  побудовані узагальнені прогностичні залежності– 

10
( )tt

q f q
+

= окремо для кожного місяця за літньо-осінній період. Аналіз прогностичних 

залежностей показав, що для місяців з червня по вересень розкид точок відносно 
осередненої лінії досить великий, але деякі точки розташовані нерівномірно по відношенню 
до інших точок,  про що свідчать межі допустимих похибок для кожного місяця. Для 
прикладу представлені прогностичні залежності за липень  (рис.1). 

 

 
 

Рис.1 – Залежність для короткострокових прогнозів середньодекадних модулів стоку 
(липень) для річок Південного Бугу  (1980-2015 рр.) 

 
Результати перевірних прогнозів за регіональної методикою прогнозу середньодекадних  

витрат води річок басейну Південного Бугу представлені у зведеній табл. 1.  
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Таблиця 1 
Оцінка регіональної методики прогнозу середньодекадних  витрат води  

за літньо-осінній та зимовий періоди річок басейну Південного Бугу (1980-2015 рр.) 
 

Місяць , л/(с∙км2) 
δдоп, 

л/(с∙км2) 
S, л/(с∙км2)  P% 

Червень 0,62 0,42 0,50 0,80 76 

Липень 0,98 0,66 0,79 0,81 88 

Серпень 0,69 0,46 0,52 0,76 85 

Вересень 0,52 0,35 0,55 1,06 70 

Отже методика прогнозу середньодекадних  витрат води за літньо-осінній період у 

басейні Південного Бугу оцінюється як задовільна, так як забезпеченість допустимої 

похибки Р складає більше 70% (від 70% до 88%), а критерій якості та ефективності 

методики відношення /S   перевищує 0,5 (0,76 – 1,06). 
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ЗАБРУДНЕННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

СТАЦІОНАРНИМИ ДЖЕРЕЛАМИ  

 
Проаналізовано зміни у забрудненні атмосфери Дніпропетровської області порівняно з 2010 

роком. Виявлено основні забруднюючі речовини та підприємства-забруднювачі  атмосферного 

повітря, як стаціонарні джерела. 

Ключові слова: викиди в атмосферу, стаціонарні джерела, забруднюючі речовини. 

 

Проанализированы изменения в загрязнении атмосферы Днепропетровской области по 

сравнению с 2010 годом. Выявлены основные загрязняющие вещества и загрязнители атмосферного 

воздуха, как стационарные источники. 

Ключевые слова: выбросы в атмосферу, стационарные источники, загрязняющие вещества. 

 

Changes in air pollution of Dnipropetrovsk region compared to 2010 are analyzed. The main 

pollutants and air polluting enterprises have been identified as stationary sources. 

Key words: atmospheric emissions, stationary sources, pollutants. 

 

Дніпропетровська область знаходиться у південно-східній частині України, в басейні 

середньої і нижньої течії Дніпра. Вона характеризується потужним промисловим і 

науковим потенціалом, розгалуженим сільським господарством, вигідним географічним 

положенням, багатими природними ресурсами, високим рівнем розвитку транспорту. 

Екологічні проблеми в області пов’язані з підвищеним рівнем забруднення 

атмосферного повітря, що спричиняють стаціонарні джерела. До них належать: промислові 

підприємства гірничо-металургійного, паливно-енергетичного, хімічного комплексів і 

транспорт є основними джерелами забруднення повітряного басейну [1]. 

Викиди шкідливих речовин в атмосферу у 2019 році становили 657,3 тис. т, що на 

293,7 тис. т  менше, ніж у 2010 році. У складі викинутих забруднюючих речовин оксиди 

вуглецю становлять 324,0 тис. т; діоксиди та інші сполуки сірки – 66,8 тис. т; речовини у 

вигляді суспендованих твердих частинок – 86,5 тис. т; метан – 138,5 тис. т; сполуки азоту – 

38,6 тис. т; метали та їх сполуки – 0,6 тис. т тощо (рис. 1) [2].  
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